PONTO 140/9 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
12." Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.” 286/89, de 29 de Agosto)

Cursos Gerais e Cursos Tecnologicos

Duragio da prova: 120 minutos 1." FASE
1999 1." CHAMADA
VERSAO 1

PROVA ESCRITA DE PSICOLOGIA

VERSAO 1

Para o GRUPO I, tenha em consideraCio as seguintes indicagbes:

- gscreva claramente, na sua folha de respostas, a versio da prova
a que esta a responder;

- a auséncia desta indicag3o implicara a anulagio de todo o Grupo,

- em cada questio, a apresentacdo de mais do que uma opgio
implicara a anulagdo da resposta.

Para os GRUPOS Il e III, tenha em consideragao que todas as suas
respostas serao avaliadas de acordo com o5 seguintes critérios:

-~ 80% da pontuag&o serdo atribuldos aos conteldos programaticos
eXpressos;

- 20% da pontuagfio serfo atribuides & forma come a resposta
estiver estrulurada: clareza e sequéncia logica dos argumentos.
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GRUPO |

Na sua folha de respostas, indique claramente o NUMERO da guestdo a que
asla a responder @ a LETRA da alternativa que considera CORRECTA.

1. Seleccione a alternativa CORRECTA.
1.1. A Psicologia tem como objecto de estudo:

A. as experigéncias adquiridas ao longo da vida;
B. 2 mente & a sua forma de funclonamento;
C. o comportamento & 05 processos mentais;
D. a consciéncia e a aprendizagem.

1.2. O objecto de estudo da Psicologia é o comportamento perturbado. Esta afirmacio é:

A. falsa, porque o objecto de estudo da Psicologia engloba qualquer tipo de comportamento,

B. verdadeira, porque o objeclo de estudo da Psicologia circunscreve-se aos comportamen-
tos perturbados;

C. falsa, porque o5 comportamentos perturbados sdo esludados pela Psiquiatria;

D. &(g;deffa, porque o5 comportamentos perlurbados foram o primeiro objecto de estudo da
ogia.

2, Seleccione a altemativa CORRECTA.
2.1. A teoria de Plaget considera que o individue:

A. tem um papel passivo na construgdo do conhecimento; este resulta das acgdes do meio
sobre o individuo;

B. tem um papel activo na construgio do conhecimento; este resulla das acgdes do individuo
sobre o meio;

C. tem um papel passivo na construgio do conhecimento; este & produto da maturacio de
estruturas inatas;

D. tlfm.lﬁrg apel activo na construgdc do conhecimento; este & produto de infludnclas
8 3

2.2. Um dos contributos da teoria de Piaget para a Psicologia foi a chamada de atengio para
o papel determinante dos factores ambientais no desenvolvimento. Esta afimagéo &:

A. verdadeira, porque Piaget considera que o desenvolvimento resulta da maturacio das
estruturas inalas,

B. falsa, porque Piaget considera que o desenvolvimenio resulta da acglio reciproca de
factores endbgenos e exdgenos;

C. falsa, porque Piaget considera que sdo os factores sociais que tém um papel delarminante
no desenvolvimento;

D. verdadeira, porque Piaget considera que sdo os factores heredilarios que dio qualidade
as experiéncias.
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3. Seleccione a alternaliva CORRECTA.
3.1. O fendtipo é o conjunto:

A. das caracteristicas genéticas herdadas dos progenitores;

B. dos tragos de personalidade que o individuo evidencia;

C. dos 23 pares de cromossomas presentes em cada cslula;

D. das caracteristicas fisicas e psicoldgicas obsarvavels num individuo.

3.2. Os gémeos verdadeiros tém o mesmo fendtipo. Esta afirmagio e

A. falsa, porque o fendtipo resulta da interacgio entre 0 gendtipo e o meio ambiente;

B. verdadeira, porque o fendtipo & a informaco genética de cada individuo, presente no ovo,
partilhada pelos gémeos verdadeiros;

C. verdadeira, porque o fendtipo resulta da maturagdo bioldgica do mesmo gendtipo;

D. falsa, porque o fendtipo & a informagdo genélica de cada individuo, presente no ovo, & 03
gémeos verdadeiros resultam de dois ovos.

4. Seleccione a altemativa CORRECTA.
4.1. A componente cognitiva das atitudes refere-se:

A. a disposigdo para agir, de acordo com o sisterna social dominante;
B. aos santimantos a favor ou contra um objecto social;

C. 4 disposicSo para agir, de forma coerente com as ideias e valores;
D. as ideias ou 4s crengas sobre um objecto social.

4.2, 1. Tenho mado de contrair SIDA; 2. Mudei as minhas priticas sexuais.
Estas atitudes caracterizam-se pelas seguinles componentas:

A. 1, refere-se & componente comportamental; 2. refere-se a8 componente afectiva;
B. 1. refere-se & componente cognitiva; 2. refere-se & componente afectiva;

C. 1. refere-se & componente afectiva; 2. refere-se 4 componente comportamental;
D. 1. refere-se 4 componente cognitiva; 2. refere-se 4 componente comportamental,
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5. Seleccione a alternativa CORRECTA.
5.1. A assimilagio é o processo:

A. de modificagio das estruluras cognitivas;

B. de integracéio dos dados da experiéncia nas estruturas cognitivas;
C. de equilibragio entre o ambiente e as estruturas cognitivas;

D. de auto-regulagio responsavel pela adaptagfio ao meio.

3.2. Para que haja adaptagio é necessiria a combinagio dos processos de equilibragiio e de
assimilagdo. Esta afirmacgio &:

A. falsa, porque a adaplagio resulta do equilibrio entre assimilago e acomodagao;

B. verdadeira, porque a adaptacdo implica o equilibric entre os processos de assimilaglo;
C. falsa, porque a adaptacdo resulta do desequilibrio entre os processos de acomodagio;
D. verdadeira, porque a adaptag8io implica a assimilagBo dos processos de equilibragio.

6. Seleccione a alternativa CORRECTA.
6.1. O estadio falico, na teoria de Freud, caracteriza-se por:

A. zona erbgena: regido anal; importancia das relagdes entre pares; prevaléncia do Id;
B. zona erdgena: regido anal; complexo de Edipo; prevaléncia do Ego;

C. zona erbgena: regido genital; importincia da relagio mae-bebé; prevaléncia do Id;
D. zona erdgena: regido genital; complexo de Edipo; formacgico do Superego.

6.2. No estidio félico, a sexualidade auto-erdtica passa a ser investida nos pals. Esta afrmacao é:
A. verdadeira, porque, através do complexo de Edipo, o rapaz recalca a angdstia da
castragao;

B. falsa, porque, no estado falico, a sexualidade no & investida nos pais, mas no grupo de
pares;

C. verdadeira, porque, através do complexo de Edipe, o rapaz identifica-se com o pai, com o
objectivo de conquistar 0 amor da mée;

D. faLsﬁa. porque, no estadio falico, a sexualidade alé ai investida nos pais passa a ser auto-
-erdlica.
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7. Seleccione a altemativa CORRECTA.
7.1. A memdéria humana & um processo cognitivo que implica:

A. integrar, reter @ recuperar a informagao;
B. a aten¢ido e a concentragao,

C. a motivagiio e o esquecimento;

D. transferir e recalcar a informacso.

7.2. A meméria é um processo activo. Esta afirmagao &

A. falsa, porque a memodria estd livre da interferéncia de sentimentos ou vivéncias;

B. verdadeira, porque a memdria envolve um processo de desdobramento da informacao;
C. falsa, porque a memdria reproduz fielmente a realidade, tal qual ela se apresenia;

D. verdadeira, porque a memdria envolve um processo de transformaglo da informagao.

8. Seleccione a alternativa CORRECTA.
8.1. A frustragdo é um estado emocional que resulta:

A. de siluagdes externas ao individuo;

B. da exist&ncia de dois impulsos contraditorios,
C. da incapacidade de atingir um objectivo,

D. de incapacidades intemas a0 individuo.

8.2. A tolerancia & frustragio ndo & igual para todos os individuos. Esta afirmagao &:
A. falsa, porque a toler@ncia & frustrag3o, sendo um comportamento dependente da cultura,
manifesta-se de igual forma em todos os indlviduos;

B. verdadeira, porque a tolerancia 4 frustraglo, sendo independente da personalidade, ndo é
igual para todos os individuos;

C. falsa, porque a tolerincia & frustraglo, sendo um comportamento instintivo, manifesta-se
de igual forma em todos os individuos;

D. verdadeira, porque a tolerancia & frustragBo, sendo um comportamento dependente das
condigbes internas e das varidveis da siluaglo, ndo e igual para todos os individuos.
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9. Seleccione a altemativa CORRECTA.
9.1. A relacio entre inteligéncia e hereditarledade pode descrever-se como:

A.a inteligéncia @ determinada por factores hereditarics; estes fixam as capacidades
intelecluais dos individuos;

B. os factores hereditarios ndo tém influéncia na inteligéncia; esta depende da aprendizagem
e da memdria,

C. a inteligéncia & influenciada por factores hereditarios; estes interferern no modo como o
sujeito utiliza a informagao disponivel;

D. os factores hereditarios determinam a inteligéncia; esta depende das capacidades
intelectuais dos progenitores.

9.2. Ndo se nasce inteligente, tornamo-nos Inteligentes. Esla afirmago &:

A. verdadeira, porque a inteligéncia ¢ uma capacidade que sa desenvolve;

B. falsa, porque a inteligéncia & uma capacidade determinada pelo genétipo;

C. verdadeira, porque a inteligéncia & uma capacidade homeostatica;

D. falsa, porque a inteligéncia @ uma capacidade especifica da espécie humana.

10. Selaccione a alternativa CORRECTA.
10.1. A natureza dinamica da personalidade implica que esta seja caracterizada como um processo:

A. em conslrugao permanente; influéncias familiares determinantes;

B. em conslrugao permanents; infludncias e interferéncias intemas e externas;

C. em consirugdo alé determinada idade; influéncias intemas e externas durante a infancia;
D. em conslrugdo até determinada idade; influéncias famillares determinantes.

10.2, A personalidade tem um cardcter dindmico, porque:

A. se constrdi, no tempo, sob a influéncia do temperamento de cada individuo;
B. resulta dos determinismos bioldgicos e ambientais;
C. se consirdi, no tempo, sob a influéncia dos estimulos e situagdes externas ao individuo;

D. resulta da interacgéo continuada entre faclores bioldgicos, ambientais e significados
atribuidos pelo individuo 4 sua experigéncia.
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GRUPOII

Nesle grupo pretendem-se respostas curtas e objectivas.

1. O método introspectivo foi fortemente criticado, pelas limitagdes da sua aplicagdo. Descreva duas
dessas limitagdes.

2. Nao & possival dissodar o funcionamento do sistema endbering do comportamento. Enuncle duas
alterages do comportamento devidas ac hiperfuncionamento da tirdide.

&,

3. Para Bandura, a aprendizagem social processa-se por modelacio. Defina modelagio.

4, Maslow afirma que o comportamento & motivado por necessidades organizadas hierarquicamente.
Descreva as necessidades de auto-realizagao.

5. Segundo Thurstone, a inteligéncia & composta por varias aptiddes mentais primérias. Enuncie
quatro dessas aptiddes.

6. Dizer de alguém que & améavel, socidvel ou impulsivo & uma forma comum de caracterizar a sua
personalidade. Defina o conceito de personalidade.
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GRUPO 111

Maste grupo pratende-se uma resposta aberta & orientada.

«Quando a Carrie (...) quer usar calgas de ganga em todas
as situagdes, porque as suas amigas também o fazem, essa
intengdo ndo parece ser semelhante a preocupacgac do seu pai
em se vestir de certo modo, para estar em conformidade com
o estilo adoptado pelos seus colegas de trabalho. (...)

A consequéncia mais evidente (...) dos processos de com-
paragdo social talvez seja a conformidade, isto &, a adopgdo do
mesmo comportamento ou de atitudes que os outros adoptam.
(...) De facto, todas as pessoas apresentam uma certa con-
formidade. (...} Quando comparados com individuos de outras
faixas etarias, sera que os adolescentes confiam menos nos
seus Julgamentos individuais, adoptando por isso com maior
frequéncia as opinides alheias? (...) Um dos esteredtipos
existentes sobre os adolescentes postula que eles sio espe-
cialmente susceptiveis as influéncias externas.»

N. Sprinthall e W, Collins, Psicologia do Adolescents, 1994

1. Comente o texto, analisando, relativamente a adolescéncia:

- as transformagdes que ocomem neste periodo de desenvolvimento;
- 0 papel das atitudes de conformismo ao grupo.
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coTAagOES

GRUPO 1

O GRUPO | & constituido por 20 questdes de escolha mdltipla.
Cada questio tem a colagio de 3 pontos.

TOLAl B0 GRUPD L ..cooveroseissonssnimmsnsstssinsssmsminsssisassisssssnsrmisssnsssssamisisnsns 50 poONTOS

GRUPO I

Q GRUPO 11 & constiluido por 6 questSes de resposta curla e
objectiva. Cada questic tem a cotagiio de 15 pontos.

Total 40 GRUPO IT ........oovvereses sssessnssssnss e ssasas assssssssns s smsmssnsmsassrasseresns S PONLOS

GRUPO 111

O GRUPO 11 & consliluido por 1 questdo de resposta aberta
@ orientada. Esta questSo tem a cotagdo de 50 pontos.

Total 30 GRUPO TIL .o.eeeeeeeceeeeesiss s mssesesmssesnenssssassssnsssssns sssnenssssmenress 00 [POMNEOE
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